

# El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo está contra mí  
San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

El que no recoge conmigo desparrama  
San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

ADMINISTRACIÓN: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

PRECIO DE ABONO: 0'50 PESETAS AL MES

## APOSTOLADO DE LA ORACION

### Febrero

liturgia general bendecida y aprobada por Su Santidad  
En Triunfo de la Iglesia Católica  
en la presente crisis

#### ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón. Rogaremos en particular para que la Iglesia Católica se afirme y consolide más y más en la presente guerra.

#### Resolución apostólica

Estudiar y hablar de las ventajas de la religión católica para la paz de los pueblos.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª Picote homenaje de acción de gracias al Sagrado Corazón de Jesús por el éxito de las fiestas jubilaires.
- 2.ª Los nuevos Celadores y Celadoras.
- 3.ª El día de Retiro mensual.
- Conversiones, 15. — Enfermos, 14. — Atribulados, 7. — Familias, 10. — Matrimonios, 6. — Bautizos, 9. — Asuntos importantes, 15. — Obras de celo, 8. — Gracias espirituales, 24. — Gracias temporales, 19. — Vocaciones, 6. — Intenciones particulares, 23. — Acciones de gracias, 25. — Jóvenes, 9.



Se recomienda a los miembros del Apostolado a aplicación de sufragios por las almas de los socios fallecidos.

A. M. D. G.



## El problema económico del Clero

Bien creímos haber de señalar el año 1917 con la piedra blanca de que habla el poeta, porque, a partir de sus comienzos, había de ser una realidad consoladora la rendición económica del abnegadísimo Clero rural. Animados con tan risueñas esperanzas, saludábamos con albricias los albores del nuevo año.

Ya en nuestro último número apuntábamos los recelos que abrigábamos sobre la restricción que pudieran envolver las palabras del Conde de Romanones. No íbamos descaminados: nuestra sospecha, lejos de desvanecerse, va adquiriendo, desgraciadamente, visos de probabilidad, como se infiere de la referencia del Consejo de Ministros celebrado el día 17, dada a los periodistas por el propio jefe del Gobierno, en la que se dice que «el Ministro de Estado dió cuenta de la marcha de las negociaciones con Roma para reformar el Concordato en lo que afecta al aumento de este haber, pareciendo al Gobierno que las concesiones otorgadas por la San

ta Sede compensan dichos aumentos. También el Ministro de Gracia y Justicia hizo una detallada reseña de cómo se encuentra esta cuestión en lo que se refiere a su departamento, viendo el Consejo con satisfacción el éxito de negociación tan delicada y ardua.»

El éxito, en efecto, no puede ser más satisfactorio... para nuestros gobernantes, que si ceden por un lado, es para oprimir con más fuerza a la Iglesia. Es lo mismo que si un deudor exigiera de su acreedor 1.000 pesetas para pagar a éste una deuda de 800; es un sistema de satisfacer deudas enteramente liberal.

Aquella frase famosa de la «Iglesia libre en el Estado galgo», es de una exactitud abrumadora. Para disminuir las asignaciones del Clero y mermar su prestigio se apela a todos los medios y se ponen en juego todos los resortes, con tanta mayor decisión y energía cuanto más impunemente se llevan a cabo estos atropellos. Si el Gobierno temiera del sufrido Clero una huelga más o menos revolucionaria, una obstrucción en las Cortes o cualquier otro género de represalias, ya variaría de conducta. Por lo mismo, colma la indignación de toda conciencia honrada este procedimiento escandalosamente abusivo que se emplea exclusivamente con el Clero.

Refiriéndose al asunto que motiva estas líneas, contra lo afirmado por el Presidente del Consejo, ha dicho el popular diario «El Debate», esto que consideramos perfectamente verosímil: «Sabemos que las compensaciones propuestas por el Gobierno para contrapesar el aumento de asignación pedido son totalmente inadmisibles.»

Ocioso es decir que cualquier decisión que proceda de la Santa Sede será recibida con el rendido acatamiento acostumbrado en el benemérito Clero español; pero en nosotros está el no dar lugar a que el Gobierno abuse de la benignidad y benevolencia de la Santa Sede; deber nuestro es, por consiguiente, insistir en la campaña con tantos bríos comenzada, y trabajar por evitar al Papa el compromiso de verse obligado a ceder contra su voluntad a las exigencias del Gobierno.

La dotación de Culto y Clero es a todas luces insuficiente: el Culto apenas puede sostenerse; los Seminarios arrastran una vida miserable; los Párrocos, en su mayor parte, casi viven de milagro; los prebendados aun de las metropolitanas viven con estrechez, pues no tienen más ingresos que la

mermada asignación; de la gran multitud de coadjutores, capellanes, etc., no hablemos, porque éstos viven muriendo, ¿dónde está, pues, el capítulo del cual se puedan extraer las deseadas economías? Se dirá que de la dotación de los Prelados; pero, aparte de los descuentos que la reducen considerablemente, el necesario prestigio de su autoridad, las numerosas atenciones que pesan sobre ellos, las muchas necesidades de su Clero y de los pobres que han de socorrer, hacen que apenas sea suficiente; de modo que hemos conocido morir mucho Prelados verdaderamente pobres, y, si alguno ha muerto rico, fué por el patrimonio familiar heredado.

Para terminar vamos a transcribir las siguientes palabras, haciéndolas nuestras del batallador diario antes mencionado que dice así:

«Mucho se ha hablado de esto en las cortes y en los periódicos, pero no estará de más repetir que todo lo que no sea conceder el necesario aumento, ampliando la dotación eclesiástica, es faltar a la justicia y a los términos del Concordato, olvidando el verdadero carácter de las obligaciones del Culto y Clero.

«Porque reconocer que los Párrocos rurales están insuficientemente dotados no quiere decir que otras jerarquías del Clero lo estén en demasía, como el afirmar que los maestros disfrutaban de escaso haber no ha querido nunca decir que los catedráticos gozaban de espléndidas pagas.

«Hay que exponer esto con claridad para que no se dejen engañar los católicos y sepan cómo, después de reconocido el caso de justicia, intenta administrarla el Gobierno de Romanones».



## La conducta de Norte América

El periódico danés «Ekstradet» escribe: «No es desconocido que la guerra mundial viene durando dos años y medio, sin que a Wilson jamás se le haya ocurrido interponerse como protector de los neutrales.

Durante esta temporada ha tomado parte América en la guerra al lado de Inglaterra por un buen pago.

Si hubiéramos de indicar cuántos miles de muertos y heridos tiene América sobre la

conciencia, llegaríamos sin duda alguna a una cifra muy elevada.

América prestó a Inglaterra dinero, suministró innumerables millones de granadas, cartuchos, cañones y fusiles además de otro material de guerra, a Inglaterra y Rusia.

¿No es acaso una desfiguración del concepto de «neutral» llamar así a los Estados Unidos?

Si América en agosto de 1914 hubiera prohibido toda exportación de material de guerra, como hizo Dinamarca, entonces hubiérase podido hablar de neutralidad en unión con la República de Wilson.

Pero América ha transformado realmente la industria para forjar armas con destino a un bando de la guerra, y la República lo hizo al amparo de la neutralidad.

En todo este tiempo, la situación de los pequeños Estados de Europa no fue agradable; pero Mr. Wilson no vino en nuestro auxilio, no moviéndose hasta que algunos barcos americanos fueron atacados, y resultaron perjudicados algunos súbditos americanos.

Entonces apareció el mundo entero en llamas, y cuando nació la Nota alemana de las zonas prohibidas y debía ponerse fin a la exportación americana de armas, entonces surgió de repente el interés de Wilson en favor de los Estados pequeños, tan vivo, que los invitó a compartir la suerte de Serbia, Montenegro y Rumania. ¿No es esto una idea admirable?

América declara la guerra a Alemania, de forma que Dinamarca, Noruega, Suecia, Holanda, Suiza y España carguen con el trabajo y el peligro.

La frase de que la invitación de Wilson a los Estados neutrales ha sido una fatal usurpación diplomática, seguirá existiendo.

## Rumania y la guerra

La «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» publica informes sobre los sucesos políticos al entrar Rumania en la guerra.

Rumania mostró entusiasmo dos años antes por la guerra; pero este entusiasmo había desaparecido de modo que el día de la decisión del Consejo de la Corona se hicieron apuestas sobre el mantenimiento de la neutralidad.

En dicho Consejo se opusieron a la opinión del rey Carp, Maiorescu y Marghiloman. Carp predijo una derrota segura.

Por el contrario, abundaron en la opinión del rey, favorable a la guerra, entusiasmado, Take Jonescu y Filipescu.

El rey no era entonces más que un instrumento inconsciente en manos de Bratianu.

La masa popular acogió la declaración de guerra con frialdad; la guerra era impopular.

Fracasó el intento, emprendido inmediatamente, de formar un Gabinete nacional porque Jonescu y Filipescu no querían entrar

con los «traidores» Marghiloman y Maiorescu en dicho Ministerio.

Por otra parte, deseaba Bratianu un contrapeso frente a Take Jonescu y Filipescu.

La nueva de la caída del Tutrakan cayó como una bomba en medio de las deliberaciones.

Maiorescu y Marghiloman rehusaron entrar en un Ministerio en que habrían de cargar con la responsabilidad por los errores cometidos. Entonces fue elegido el general Lliescu, como cabeza de turco.

Al mismo tiempo, el rey fue llenado de reproches, sabiéndose en aquella ocasión que Rusia había declarado que quedaban anuladas todas las promesas si Rumania no entraba en la guerra para el 28 de agosto, y que al mismo tiempo dejaría pasar por el país tropas rusas.

A esto se había mostrado Bratianu dispuesto; pero para no quedar sometido a la soberanía rusa, sólo pidió la ayuda de 50.000 rusos, suponiendo con toda seguridad, que Bulgaria permanecería alejada de la guerra. Las derrotas causaron grave desaliento en el pueblo rumano y descontento contra Rusia, sobre lo que se dejó el embajador ruso hasta que fue relevado por un general. Rusia hubo entonces de prestar mayor ayuda, por lo que pidió mayores concesiones. Marghiloman y Maiorescu aconsejaron al rey que Rumania debía luchar hasta lo último pero que en cuanto estuviese salvado el honor, firmaría una paz separada. El rey rehusó esto, entregándose por completo a los rusos. Take Jonescu rechazó la responsabilidad por la guerra, porque había sido mal elegido el momento. Maiorescu y Marghiloman se negaron a entrar en el Ministerio Bratianu, por lo que éste se derrumbó entre la mayor excitación. La reina, que consideraba la guerra como suya, declaró: «Nos esforzamos mucho por llevar de nuevo a Bratianu al Poder». El mando supremo rumano perdió la cabeza, y movió las tropas de aquí para allá, a tontas y a locas. El descontento público fue acallado por el terrorismo, hasta que Bucarest, al entrar en él los alemanes respiró libre.

## Peregrinación nacional eucarística al Pilar

Está anunciada para el próximo mayo, por iniciativa de los Jueves eucarísticos y con la aprobación del ilustre Prelado cesar-augustano.

Tiene dos significaciones magníficas que corresponden a las dos fuerzas vitales del Cristianismo: la Eucaristía y la Virgen.

La peregrinación eucarística al Pilar es un gran paso. Los que sienten, los que aman, los que comulgan, se sumarán a las fuerzas numerosas y entusiasmadas de los «Jueves», logrando para la peregrinación resonancia y abundantes frutos.

Los centros diocesanos y locales recibirán inscripciones. La cuota de socio de número es de 2 pesetas; la de adheridos e espirituales, cincuenta céntimos.

El centro de Zaragoza proporcionará el carnet que dará opción a la rebaja de ferrocarril.

## Entre antropófagos

El Padre Aguard, Provicario apostólico del Ubanghi, ha publicado en *Las Misiones Católicas* la relación de un viaje que acaba de hacer a Loango al Ubanghi, a 1.800 kilómetros de la costa, en medio de tribus antropófagas para las que el esclavo es un simple comestible.

He aquí algunos de los datos suministrados por el P. Aguard acerca de estos miserables canibales.

«Hay comarcas africanas en las que la antropofagia no es más que una represalia de guerra con la que se priva al vencido hasta del honor de la sepultura; pero en el Ubanghi es el alimento ordinario; no hay día en que, en una u otra aldea, no se sacrifique alguna víctima para un festín, con cualquier pretexto; para esta gente el mejor regalo, es un banquete de carne humana, la que prefiere a todas las demás, diciendo que es un alimento noble, mientras que los animales no dan más que una vil comida.

— Es horrible lo que estais diciendo — decía en cierta ocasión a unos canibales.

— Al contrario; con sal y pimienta está delicioso.

— Debais comprender la diferencia que existe entre el hombre y el animal; el primero es un ser inteligente, que habla con vosotros en el momento mismo en que vais a comerle, y que ningún daño os hace. Además, que os comerán a vosotros a vuestra vez el día en que caigáis en manos de vuestros enemigos.

— Esos son los lances de la guerra. Todo cuanto decís prueba lo distinguido que es comer carne humana, una carne que tenía nombre y que hablaba y lo cierto es que tiene un gusto especial».



En la tarde del domingo terminó en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen la solemne Novena en honor de la Santísima Virgen de Lourdes. Muchos fueron los que se acercaron en la misa de Comunión al Sagrado Banquete. Predicaron oportunos sermones los Rdos. D. Bartolomé Pons y don Fermín Rosas, Pbro. En el acto final de la tarde tomaron parte los Rdos. Hermanos de las Escuelas Cristianas y sus alumnos.

El lunes se cantó Misa de Requiem por los Asociados difuntos.

El domingo último se publicó en esta Diócesis la Santa Bula. En la Parroquia de Santa María predicó el Rdo. don Jaime Lutzó Pbro.

Recomendamos muy eficazmente que tomen todos los que de católicos se precian el indicado documento Pontificio.

La nota culminante de estos días es la guerra mundial, que va recrudeciendo por momentos. Si hemos de dar crédito a lo que se dice, de que están a punto de sumarse a las naciones beligerantes, los Estados Unidos China y el Japón y quizás algún otro pueblo, tendremos que afirmar que el mundo está en guerra totalmente.

Que Dios nos salve.